

Люди, судьбы ИМЕНЕМ АРМЯНСКОГО КОМИССАРА

Одна из улиц поселка Лугово Ленинского района Крымской области названа именем Торгома Шагиняна. Комиссар Армянской 390-й стрелковой дивизии пал смертью героя 9 мая 1942 года в тяжелых боях за Крым. Прах его покойся в братской могиле вблизи поселка. Недавно боевые друзья Т. Шагиняна установили на его могиле плиту из армянского мрамора.

Его имя носит и средняя школа родного Гюлагарака Степанаванского района. Прошло более 45 лет, многое изменилось в жизни, ушли в прошлое разрывы бомб и снарядов, мрачные картины обращенных в руины городов и сел, но не померкла память о тех смельчаках, которые вели смертельную борьбу против врага, спасли родную страну. Среди них был и Торгом Шагинян.

Немного истории. Вопрос не очень сложен, ведь про Шагиняна писали его боевые товарищи, журналисты, поэты. Рассказ о нем может дополнить и его дочь, кинодокументалист Лаура Шагинян.

Нельзя без волнения читать письмо комиссара жене, написанное в канун самых тяжелых боев за освобождение Керчи 19 декабря 1941 года. «Завтра вступаем в яростное сражение. Заранее заверяю, что вся наша воинская часть нанесет мощный удар этим бешеным псам. Завтрашние военные действия очень ответственные, очень трудны. Но мы не боимся трудностей. Советую следить за газетами. Как только начнут писать об успехах генерала Буркова или генерала Козлова, то речь идет о нас, а если упомянут и мое имя, то значит, все прекрасно... Мы встретимся с победой...».

Какая вера и уверенность! И в этих словах нет никакого бахвальства или стремления успокоить близких. Этот человек, который сразу же после окончания в 1931 году Закавказского коммунистического университета поступил на военную службу и начал войну в качестве кадрового офицера, не мог иначе думать, действовать. Действительно, 323-й полк, комиссаром которого он был, первым сломил яростное сопротивление врага и занял Керчь. Командование фронтом выразило благодарность за освобождение города. Затем, когда на Керченском полуострове была сформирована Армянская 390-я стрелковая дивизия, ее командиром был назначен полковник Симон Закиян, а комиссаром — Торгом Шагинян. Еще одна блестящая победа над дивизиями вооруженного до зубов врага... Но желанная победа была еще далека. А комиссару не суждено было сдержать обещание, данное родным: встретиться после победы. В памяти народа живы те горькие

дни, когда в Ереване на аллее детского парка передали земле прах командира дивизии Симона Закияна. Он погиб в тяжелых боях против немецких танковых частей 29 марта 1942 года... И тогда вся ответственность за армянскую дивизию легла на плечи ее комиссара. Подразделение, которое понесло большие потери в тяжелых боях, было снято с передовой и отправлено на отдых и пополнение. Затем — снова — на линию огня. Вместе с новым командиром дивизии генерал-майором Людниковым Т. Шагинян занимался вопросами реформирования войск, повышения политической и боевой подготовки бойцов.

А впереди были танковые и артиллерийские части врага. Гитлеровские войска прорвали линию обороны нашей дивизии. Боевые товарищи Шагиняна рассказывают, что он под огнем противника приближался к воинам, подбадривал их. Затем он бросился на оборонительную линию врага, воскликнув: «Кто любит Родину, пусть идет за мной!». И славные сыны армянского народа последовали за ним. Враг отступил. Но в эту минуту пулеметная очередь с одного из самолетов сразила наповал смелого комиссара, заставив его умолкнуть навеки. Он пал у села Агибель, ныне Лугово, 9 мая 1942 года.

Хорошо было сказано в стихотворении, посвященном комиссару: «Я пал, чтобы мои дети не плакали...».

Торгом Шагинян пал в бою, но его неосуществленные мечты воплотились в делах поколений, его детей. Здоровое семя дает здоровые ростки. Вдова его Ивард, которая ныне на заслуженном отдыхе, одна, с трудом сумела помочь детям в достижении своих целей. Дочь Лаура — автор многочисленных документальных лент, посвященных различным проблемам жизни. Сын Левон окончил в Москве Институт международных отношений и долгие годы был на дипломатической работе, ныне он занимается журналистикой, работает в Агентстве печати Новости. Вступает в жизнь и третье поколение семьи Шагинянов: внуки комиссара стали врачом, журналистом, завершает учебу и будущий химик-технолог.

Н. МЕЛИКЯН.
(Корр. Арменпресс).